

# 银行卡“换芯”催生四千亿“盛宴”

## “外国芯”国产化势在必行

本报记者 张朝晖  
实习记者 毛万熙

央行此前公布的数据

显示,今年金融IC卡发

行数

量

有望

超

过

5000

万张。

在银

行

卡

启

动

背

后

,分

析

人

预

计

这

为金

融

IC

卡

全

产

链

提

供

了4000

亿

元

的市

场

容

量

。一场

饕餮

盛宴

悄然

开

始

### 芯片卡换装提速

中银国际研报称,

随着今

年国

内主

要大

行都已

经

开始

发

卡

量

进

入

全

面

爆

发

期

期

卡

将

进

入

全

国

境

。预

计

2012

年全

国

金

融

IC

卡

发

卡

量

在

5000

万张

。在

银

行

卡

启

动

背

后

,分

析

人

预

计

这

为金

融

IC

卡

全

产

链

提

供

了4000

亿

元

的市

场

容

量

。一

场

饕

餮

盛

宴

悄

然

开

始

。

### “洋核心”国产化势在必行

央行去年3月出台《关于推进金融IC卡应用工作的意见》,2013年起全国性商业银行均应开始发行金融IC卡。

某银行个人金融部相关人士称,发卡大限迫在眉睫,银行也明白早换抢占市场的道理,但受制于卡片及使用环境改造等前期投入过高,IC卡发行仍未能大规模展开,目前四大国有银行金融IC卡的需求将占全年发卡量的90%以上。而很多中小银行迟迟未启动IC卡的换芯工作。

业内人士表示,芯片卡成本较高的原因在于芯片市场被恩智浦、三星等国外厂商垄断。国内已经发行的金融IC卡均是采用进口芯片,国内芯片商并未实现供货。

据了解,在金融IC卡的标准方面,最主要的是2010年央行已发布最新的PBOC 2.0标准。一位IC卡制造企业人士告诉中国证券报记者,现在国内芯片卡在技术上还无法达到央行标准,主要是信息传递的畅通性、芯片加密方式上和国际主流企业存在差距。

业内人士称,考虑到国家金融安全,有关部门正在呼吁采取

与第二代身份证芯片的类似做法,实施金融IC卡芯片国产化。一方面,国产化将大大降低IC卡的成本。国内芯片企业能够攻克加密方式等技术难关,一张金融IC卡的成本将从几十元降低至4元左右。另一方面,国内上市公司如大唐电信、晶源电子、国民技术等几大芯片厂商将明显受益。目前国内几家芯片公司的研发能力差距不大,芯片设计、COS开发和个人化制作等环节是金融IC卡的核心技术,我国可以自主研发。

东兴证券分析师表示,目前看来,国产化程度有可能像第二代身份证一样做到100%。如果参照第二代身份证的市场份额分配,估计每家企业能够获得20%左右的市场份额。

### 行业打破壁垒尚需时日

金融IC卡能够处理复杂数据,可以在社保、医疗、交通等领域使用。在当前各行业提升服务能力的大背景下,这种跨行业运用正在持续升温。分析人士称,金融IC卡应用于任何行业都对应着13亿的人口基数,市场空间巨大。

但“神通广大”的金融IC卡在

进入其他行业的时候并非一帆风顺。据央行工作人士透露,金融IC卡在行业应用的结合部存在一定困难。银行把触角伸入其他行业必然会触碰一些既得利益,遭遇行业壁垒在所难免。以市政公交卡为例,有些城市的公交卡需要收取几十元押金,还可以在卡面上做广告,公交公司可能不情愿把这块蛋糕拱手让给银行。

目前,金融IC卡与公共领域的结合基本没有实现资金的双向流动。从全国范围看,金融IC卡与社保卡的融合是最为广泛的应用之一,卡里的钱只能从银行账户流向社保账户,无法反向流动。

农行一位管理人员说,现在是推广金融IC卡、抢占市场份额的黄金阶段,潜在合作对象愿意与银行联手已是求之不得,银行根本不敢谈盈利分成的话题。

人们对新生事物的接受程度不高也是制约IC卡扩大行业应用的因素。金融IC卡虽然已经发行数年,但近期才刚刚进入大众的视野,在全国银行卡的发行量中只占0.3%。即便在推行IC卡的主力工行的一些营业网点,客户的换卡热情也有待提高,往往问题是问者多,换者少。

## 财政部明确工业转型升级资金支持范围

财政部日前印发《工业转型升级资金管理暂行办法》,规范工业企业转型升级资金的管理和使用,提高资金使用效益。

财政部表示,为支持工业转型升级,在整合电子信息产业发展基金、集成电路产业研究与开发专项资金等专项的基础上,设立了工业转型升级资金。工业转型升级资金由工业和信息化部、财政部确定的工业转型升级的其他领域。(丁冰)

### 贵州证监局:

## 推动上市公司树立回报股东意识

贵州证监局日前启动贵州辖区九个市州

“真情反哺投资者

”为主题的大型投资者

保护宣

活动

。活动围绕“上市公司如何保护投资者合法权益”、“投资者适当性管理”和“实体经济在资本市场获取服务的渠道与形式”三大主题开展。

贵州证监局局长郭文英表示,

保护投资者合法权益一直是证监会工作的出发点和落脚点。

贵州资本市场在服务实体经济的同时,也要给投资者提供分享经济增长成果的机会。

2011年,贵州辖区21家上市公

司平均每股收益0.77元,每股净资产5.04元,净资产收益率12.24%,均高于全国平均水平,整体经营状况较好、资产质地优良。

### 2012同信永续杯私募英雄赛将开始

2012同信永续杯私募英

雄赛”拟9月24日开赛。

本次大赛由湖北卫视财经节目

《天生我财》、中国证券报·中证网联合主

办,由连续三年获得业内A级的

西藏同信证券和朝阳永续公司

携手承办。

本次大赛设置了四个组别,

分别是千万组、百万组、潜力组及

衍生品组。

作为目前国内最大资

金级别的实盘赛事,比赛结束后,

将评选出三位最具潜

力的私募基金经理,作为同信证券私

募基金储备人才,同时百万组冠

军将获得价值百万的金如意。

本次比赛将邀请业内知名人

士作为专家评审参与投票打分,

发动千名专业人

士通过微博、网络等随

时围观、评论整个赛程。